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第７期 雲南市農業委員会第１９回総会議事録 

 

 

１．日  時   令和４年１月２４日（月） １３：３０～１４：２０ 

 

２．場  所   市役所３階・３０１号室 

 

３．出席委員（１７名）  

 １番 三島 輝昭   ２番 板持  斉   ３番 三原 治雄   ４番 堀江 広孝 

７番 小山 益男   ８番 神田 邦昭   ９番 高橋 一裕  １０番 新田  清 

１１番 川角  茂  １２番 林  明夫  １３番 奥田  武  １４番 渡部 晴夫 

  １５番 小田川 清  １６番 吾郷 正司  １７番 佐藤 博子  １８番 嘉本 輝雄 

 １９番 加藤 一郎 

 

４．欠席委員（２名） 

５番 柳原 昌広   ６番 高橋美佐子 

 

５．事務局又は説明者 

  局長 田部 公利   主査 白築  香 統括主幹 土江 慶彦   主事 新田 悠葉 

   

６．議事日程 

 日程第１  議事録署名委員の指名 

日程第２  諸報告    

日程第３  議案の上程 

・議第１３０号 農地法第２条の規定による非農地証明申請に対する承認について 

・議第１３１号 農地法第２条の規定による非農地通知に対する承認について 

・議第１３２号 農地法第３条の規定による許可申請について 

・議第１３３号 農地法第５条の規定による許可申請について 

・議第１３４号 農業経営基盤強化促進法に基づく農用地利用集積計画の承認について 

・議第１３５号 地籍調査による登記簿上の地目が農地である土地の地目認定に対する意見具申 

        について 

 

７．傍  聴  ０名 
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８．議  事 

発信者 議   事   録   要   旨 

事務局 

 

 

議 長 

 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議 長 

 

 

 

議 長 

 

議 長 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

それでは、時間が参りましたので、委員の皆様、ご起立ください。 

一同ご礼。ご着席ください。それでは、会長に議長をお願いいたします。 

 

ただ今の出席委員は、１７名であります。定足数に達しておりますので、雲南市農業委

員会第１９回総会を開会いたします。本日の議事日程は、あらかじめお手元に配布したと

おりであります。 

 

日程第１．議事録署名委員の指名を行ないます。議事録署名委員は、会議規則第１３条

の規定により、１番三島輝昭委員、２番板持斉委員を指名いたします。 

 

日程第２．諸報告を行ないます。事務局より説明を求めます。 

【諸届及び会務等について事務局より報告並びに説明】 

・会長専決処分の報告（常設審議委員会案件）について 

・合意解約届（農地法第１８条第６項通知）の受理について 

・農地等返還通知（使用貸借解約）の受理について 

・農地法第４条第１項第８号（施行規則第２９条第１号）届出書（農業用施設用地転用

届）の受理について 

・田畑転換届出の受理について 

・農地法第３条の３の規定による届出書の受理について 

・会議等の報告事項 

・会議等の予定  

以上で諸報告を終わります。それでは、諸報告について質問等がありましたら、挙手の

上発言をお願いします。なお、発言をされる委員は、氏名を称せず議席番号のみを告げら

れてから発言をお願いいたします。質問はございませんか。 

（無しの声あり） 

無いようですので、以上で諸報告を終わります。 

 

日程第３．議案の上程を行ないます。 

それでは最初に、議第１３０号農地法第２条の規定による非農地証明申請に対する承認に

ついてを議題とします。事務局より説明を求めます。 

議案書８ページ、議第１３０号農地法第２条の規定による非農地証明申請に対する承認

についてを説明します。９ページをご覧ください。図面については最初のページから掲載

しています。 

申請番号１番、○○町○○の２筆。地目は議案書のとおりで面積は合計６８０㎡、権利

の種別は非農地証明で、所有者は議案書のとおりです。非農地の事由は、申請地は日照も

悪く不便なため、相当以前より耕作しておらず、雑木類が繁茂し山林原野化してしまった

ということです。令和４年１月４日に現地調査を行っており、確認委員は議案書のとおり

です。非農地証明の対象となる農地についてですが、今回のこの土地は、耕作不適などや

むを得ない事情によって長期間耕作放棄し、自然改廃した農地で、農地への復旧が困難な
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発信者 議   事   録   要   旨 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

議 長 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

土地であるため、非農地と証明して問題ないと考えます。以上、報告いたします。ご審議

についてよろしくお願いします。 

ただ今、事務局より説明しましたが、担当区域の委員で補足説明があれば、説明をお願

いします。 

（補足説明なし） 

それでは、議第１３０号についての説明をおわります。次に、質疑はございませんか。 

（無しの声あり） 

無いようですので、質疑を終わります。次に討論を行います。討論はございませんか。 

（無しの声あり） 

討論を終わります。お諮りいたします。議第１３０号農地法第２条の規定による非農地

証明申請に対する承認については、申請のとおり承認することにご異議ございませんか。 

（無しの声あり） 

異議なしと認めます。よって、議第１３０号農地法第２条の規定による非農地証明申請

に対する承認については、申請のとおり承認することに決定をいたしました。 

 

次に、議第１３１号農地法第２条の規定による非農地通知に対する承認についてを議題と

します。事務局より説明を求めます。 

議案書１０ページ、議第１３１号農地法第２条の規定による非農地通知に対する承認に

ついてを説明します。１１ページをご覧ください。図面については５ページから掲載して

います。 

今回、非農地通知に係る調査を実施した地区は、○○町○○、○○町○○地区です。 

番号１番から７番、○○町○○地区については、地目は田５筆、畑２筆の合計７筆で関

係者は１名、合計面積は４，４３８㎡です。令和３年１２月２３日に現地調査を行ってお

り、確認委員は議案書のとおりです。 

 番号８番から１０番、○○町○○地区については、地目は畑３筆で関係者は１名、合計

面積は３，５１３㎡です。令和３年１２月２２日に現地調査を行っており、確認委員は議

案書のとおりです。すべての地区の合計は、地目が田５筆、畑５筆の合計１０筆、関係者

は２名で合計面積は７，９５１㎡です。 

非農地判断の対象となる農地についてですが、今回のこの土地は、耕作不適などのやむ

を得ない事情によって長期間耕作放棄し自然改廃した農地で、農地への復旧が困難な土地

であるため、非農地と判断して問題ないと考えます。以上、報告いたします。ご審議につ

いてよろしくお願いします。 

ただ今、事務局より説明しましたが、担当区域の委員で補足説明があれば、説明をお願

いします。 

（補足説明なし） 

無いようですので、議第１３１号についての説明を終わります。次に、質疑はございま

せんか。 

（無しの声あり） 

無いようですので、質疑を終わります。次に討論を行います。討論はございませんか。 

（無しの声あり） 



4 

 

発信者 議   事   録   要   旨 

議 長 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議 長 

 

１７番 

議 長 

１７番 

 

 

 

 

 

 

 

 

討論を終わります。お諮りいたします。議第１３１号農地法第２条の規定による非農地

通知に対する承認については、承認することにご異議ございませんか。 

（無しの声あり） 

異議なしと認めます。よって、議第１３１号農地法第２条の規定による非農地通知に対

する承認については、承認することに決定をいたしました。 

 

次に、議第１３２号農地法第３条の規定による許可申請についてを議題とします。事務

局より説明を求めます。 

議案書１２ページ、議第１３２号農地法第３条の規定による許可申請についてを説明し

ます。今月は１件の申請が出ております。議案書１３ページをご覧下さい。図面資料は  

１０ページからです。 

申請番号１番、○○町○○の６筆です。地目、筆ごとの面積は議案書の通りで、申請面

積は７，４８３㎡です。権利の種別は無償移転で、譲渡人、譲受人は議案書の通りです。

譲渡の申請事由は遠方に居住しており、耕作が困難である。譲受の申請事由は譲渡人の希

望により農地を取得し、耕作、維持管理を行うということです。譲受人は譲渡人の希望に

より、家や山林、農地等を一気に取得されることになりました。議案書に記載している住

所は市外となっていますが、○○町にも家をもっておられ、そこから通って申請地の管理

をされるようです。筆数が多いので、初めは小さい畑から耕作をはじめ、他の農地は農作

業に慣れるまでは草刈り等の維持管理を行い、いずれは全部の農地を使って野菜作りをし

たいとのことです。既に周辺地域の方々と交流を図っておられ、地域の方々の協力のもと、

農地を活用していきたいとのことです。確認委員は議案書の通りです。 

以上について、周辺地域の農業上の効率的かつ総合的な利用の確保に支障が生ずる恐れ

はないと見込まれ、下限面積要件も満たしています。また、機械については必要に応じて

随時導入していくとのことで、農作業についても地域の方の協力のもとやっていかれると

のことですので、全ての農地について効率的に利用できるものと思われます。したがって、

農地法第３条第２項各号には該当しないため、許可要件のすべてを満たしていると考えま

す。以上について、ご審議よろしくお願いします。 

ただ今、事務局より説明しましたが、担当区域の委員で補足説明があれば、説明をお願

いします。 

はい 

はい。どうぞ。 

１７番です。申請番号１番について、聞き取り調査等を行っておりますので説明いたし

ます。譲受人が農地を取得したいというのは、地域の人々と交流を図りながら農作業を行

っていきたいということであり、地域の方とも交流を既にしておられると推進委員から聞

いています。面積が大きいので、まずはできることからということであり、畑、菜園をや

りつつ徐々に広げたいそうです。草刈り等の作業は地元の協力を得ながらやっていくそう

です。そのため、地域の方々との交流を図り、色々なイベント等にも参加する意向を持っ

ておられます。農機具については、リースが可能かどうか調べられたそうで、JAではトラ

クターのリースが可能だということであり、そういったことを含めて機械等を使いながら

農業を継続したいそうです。補足は以上ですので、ご審議の程をよろしくお願いいたしま
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発信者 議   事   録   要   旨 

 

議 長 

 

 

議 長 

事務局 

議 長 

事務局 

議 長 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

す。 

ただ今、事務局並びに担当区域の委員の説明がございましたので、議第１３２号につい

ての説明を終わります。次に、質疑はございませんか。 

（無しの声あり） 

 受入世帯の稼働人員は３人中何人ですか。 

 申請人、本人のお一人です。 

 一人ということですね。 

 はい、そうです。 

他に無いようですので、質疑を終わります。次に討論を行います。討論はございません

か。 

（無しの声あり） 

討論を終わります。お諮りいたします。議第１３２号農地法第３条の規定による許可申

請については、申請のとおり許可することにご異議ございませんか。 

（無しの声あり） 

異議なしと認めます。よって、議第１３２号農地法第３条の規定による許可申請につい

ては、申請のとおり許可することに決定をいたしました。 

 

次に、議第１３３号農地法第５条の規定による許可申請についてを議題とします。事務

局より説明を求めます。 

議案書１４ページ、議第１３３号農地法第５条の規定による許可申請についてを説明し

ます。議案書１５ページをご覧ください。図面については１５ページから掲載しておりま

す。 

申請番号１番、○○町○○の２筆。申請面積は合計２９８㎡。地目は議案書の通りです。

権利の種別は所有権移転で、譲渡人、譲受人は議案書の通りです。転用目的は資材置場及

び管理道路で資材置場と山林管理道にされます。転用理由は申請地を譲り受け、リサイク

ル品の資材置場として利用したい。また、もう一方の申請地は山林の管理道路として利用

したいとのことです。この山林管理道路は今回非農地証明申請のあった土地に行くための

ものであり、また非農地証明のあった土地は今回転用の譲受人が取得される予定です。農

用地区域外で土地代、確認委員は議案書の通りです。農地区分は農業公共投資の対象とな

っていない小集団の生産性の低い農地であることから第２種農地と判断いたしました。許

可条項は、農地法第５条第２項第２号に規定する申請に係る農地に代えて周辺の土地を供

することにより転用目的を達成することができない場合に該当し、代替性なしであると考

えます。以上報告します。ご審議よろしくお願いします。 

ただ今、事務局より説明しましたが、担当区域の委員で補足説明があれば、説明をお願

いします。 

（補足説明なし） 

無いようですので、議第１３３号についての説明を終わります。次に、質疑はございま

せんか。 

（無しの声あり） 

無いようですので、質疑を終わります。次に討論を行います。討論はございませんか。 
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発信者 議   事   録   要   旨 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

議 長 

 

 

 

 

 

議 長 

 

 

７番 

 

 

 

議 長 

９番 

 

議 長 

１３番 

 

 

 

 

議 長 

（無しの声あり） 

討論を終わります。お諮りいたします。議第１３３号農地法第５条の規定による許可申

請については、申請のとおり許可することにご異議ございませんか。 

（無しの声あり） 

異議なしと認めます。よって、議第１３３号農地法第５条の規定による許可申請につい

ては、申請のとおり許可することに決定をいたしました。 

 

次に、議第１３４号農業経営基盤強化促進法に基づく農用地利用集積計画の承認につい

てを議題とします。事務局より説明を求めます。 

議案書１６ページ、議第１３４号農業経営基盤強化促進法に基づく農用地利用集積計画

の承認についてをご説明いたします。議案書１７ページをご覧ください。今回は設定件数

２９件。内訳は○○町１４件、○○町２件、○○町１０件、○○町１件、○○町２件で、

そのうち○○町１件、○○町１件はしまね農業振興公社が介在する一括方式による転貸と

なります。借り受け戸数は２３戸となっております。この全ての計画は、農業経営基盤強

化促進法第１８条第３項の要件である全ての農用地を効率的に耕作すること、農作業に常

時従事すること、農用地利用集積計画の内容が基本構想に適合するものであることの要件

を満たしていると考えます。以上について、ご審議よろしくお願いします。 

ただ今、事務局より説明しましたが、慣例により各町でご協議いただくこととします。利

用権賃借と利用権一括方式の資料に分けておりますので、協議の際にはご注意ください。ま

た、議事参与の制限に該当する○○町の案件がございますので、協議の際にはご配慮願いた

いと思います。あの時計で、１４時５分まで、暫時休憩としますので、ご協議をお願いしま

す。 

・・・・・ （休憩） ・・・・・ 

会議を再開します。先ほど、休憩中にご協議いただいた結果を、各町より発表していた

だきます。初めに、議事参与の制限に該当する申請番号２番と３番を除く案件について、

○○町よりお願いします。 

はい、７番です。○○町は議事参与の案件を除くと全部で１２件ございます。新規が２

件あり、１番と５番でございますが、受けられる方には十分な耕作地があり問題が無いと

判断いたしました。その他の再設定の案件につきましては、いずれも問題はないと判断い

たしましたので、ご審議の程をよろしくお願いいたします。 

はい、ありがとうございました。次に、○○町お願いします。 

はい、９番です。２３ページの１５番、１６番の２件につきましては、いずれも再設定

でございまして、妥当であると判断いたしました。よろしくご審議をお願いします。 

はい、ありがとうございました。次に、○○町お願いします。 

はい、１３番です。○○町の状況を報告いたします。１７番、１８番につきましては、

再設定であり妥当と思われます。１９番から２１番の新規につきましては、耕作される方

が相当の実績がある農業者でありますので問題はないと思われます。２６ページの２２番、

２３番は再設定であり問題ないと思われます。２４番につきましては新規でありますが、

認定農業者であり、相当の耕作実績もあることから妥当と思われます。以上です。 

はい、ありがとうございました。次に、○○町お願いします。 
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１１番 

 

議 長 

１６番 

 

 

 

議 長 

 

 

議 長 

 

議 長 

 

 

 

 

議 長 

 

 

 

 

 

 

議 長 

 

７番 

 

 

議 長 

 

議 長 

 

議 長 

 

 

 

 

議 長 

 

はい、１１番です。２５番の案件につきましては、再設定であり問題ないと判断いたし

ましたので、ご審議の程をよろしくお願いします。 

はい、ありがとうございました。次に、○○町お願いします。 

はい、１６番です。２６番、２７番については新規でございますが、昨年、認定農業者

になられた方が耕作されるようになっております。問題ないと判断しましたのでご審議の

程をお願いいたします。それから、２６番については農地の所在が○○町となっておりま

すが、耕作者の家から近いので問題ないと思います。以上でございます。 

はい、ありがとうございました。 

ただ今、各町から発表のとおり、許可妥当ということですが、質疑はございませんか。 

（無しの声 あり) 

無いようですので、質疑を終わります。次に討論を行います。討論はございませんか。 

（無しの声 あり） 

討論を終わります。お諮りいたします。議第１３４号農業経営基盤強化促進法に基づく

農用地利用集積計画の承認についての案件のうち、議事参与の制限に該当する申請番号２

番と３番を除く案件は、申請のとおり全て妥当として市長に報告することにご異議ござい

ませんか。 

（異議なし の声） 

異議なしと認めます。よって、議第１３４号農業経営基盤強化促進法に基づく農用地利

用集積計画の承認についての案件のうち、議事参与の制限に該当する申請番号２番と３番

を除く案件は、申請のとおり全て妥当として市長に報告することに決定をいたしました。 

次に、議事参与の制限に該当する案件について審議いたします。 

○○町分の申請番号２番と３番の案件です。雲南市農業委員会会議規則第１０条議事参

与の制限により、１２番委員には、ご退席願います。 

（１２番委員 退席） 

 それでは、申請番号２番と３番の案件について、先ほどご協議いただいた結果を○○町

より、発表していただきます。 

 はい、７番です。それでは２番と３番の案件でございますが、再設定と新規のそれぞれ

１件で、いずれも耕作される方が農事組合法人であり、妥当と判断いたしましたのでよろ

しくお願いいたします。 

 ただ今、協議結果について発表いただきましたが、質疑はございませんか。 

（無しの声 あり) 

無いようですので、質疑を終わります。次に討論を行います。討論はございませんか。 

（無しの声 あり） 

討論を終わります。お諮りいたします。議第１３４号農業経営基盤強化促進法に基づく

農用地利用集積計画の承認についての案件のうち、議事参与の制限に該当する、申請番号

２番と３番の案件は、申請のとおり妥当として市長に報告することにご異議ございません

か。 

（無しの声 あり） 

異議なしと認めます。よって、議第１３４号農業経営基盤強化促進法に基づく農用地利

用集積計画の承認についての案件のうち、議事参与の制限に該当する、申請番号２番と３
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議 長 

 

国土調

査課 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議 長 

 

議 長 

 

議 長 

 

番の案件は、申請のとおり妥当として市長に報告することに決定をいたしました。 

１２番委員にはご着席願います。 

（１２番委員 着席） 

 

次に、議第１３５号地籍調査による登記簿上の地目が農地である土地の地目認定に対す

る意見具申についてを議題とします。国土調査課より説明を求めます。 

国土調査課の○○と申します。よろしくお願いします。議第１３５号地籍調査による登

記簿上の地目が農地である土地の地目認定に対する意見具申についてを説明します。今回

の対象地区は事業計画区域名が○○町○○地区、○○５の１工区についてお願いします。

初めに現在の地籍調査の進捗状況及び概況について説明します。現在、地籍調査を実施し

ているのは、○○町と○○町の２町にて実施しています。○○町の進捗率は約９７％、○

○町については約７２％であり、雲南市全体として約９５％の進捗率となっています。こ

れは令和３年４月現在の数値となります。また、参考として全国と島根県の進捗状況です

が、全国が５２％、島根県も５２％となっています。それでは今回お諮りする○○５の１

工区について説明します。資料の２０ページをご覧ください。○○５の１工区の実施区域

図となります。太線で囲んだ箇所が今回の調査実施区域です。位置的には、東及び北は○

○１工区に隣接し、西及び南は、調査未実施の○○工区に隣接となっています。調査実施

面積は０．１４㎢を実施しています。次に議案書の３０ページの地目変更一覧表をご覧く

ださい。まず、１番目の農地を非農地とする土地についてですが、調査前の地目について、

田が１筆、畑が２筆、合計３筆でした。調査後についてですが、田から他の地目として調

査した内訳です。原野が１筆となっています。次に畑の内訳です。原野が２筆となり、調

査後の田及び畑について他の地目となった筆の合計が３筆となっています。調査後の筆数

については、調査による一部地目変更により複数の地目に変わった場合は、それぞれ調査

後の地目の筆数に数えています。続いて２番目の地目別筆数面積変動表についてですが、

まず、田については調査前の筆数は１筆、面積については０．１３ｈａありましたが、調

査後につきましては筆数が０筆、面積が０ｈａと変動しています。畑につきましては調査

前の筆数は２筆で、面積については０．０６ｈａありましたが、調査後につきましては筆

数が０筆、面積が０ｈａと変動しています。筆数の変動については、地目変更により変わ

ってきており、面積については、地目変更による筆数の減により面積変動が生じる要因と

なっています。また調査前の面積は登記簿の面積であり、調査後については現代の測量技

術にて現地を実測します。次に議案書の３１ページをご覧ください。地目別筆数面積変動

表等調書ですが、農地以外の地目についても調査前後の筆数、面積を載せてあります。詳

細な説明については割愛させていただきますのでご覧いただきますよう、宜しくお願い致

します。以上、簡単ではありますが報告とさせていただきます。 

ただ今、国土調査課より説明がありましたが、質疑はございませんか。 

（無しの声あり） 

無いようですので、質疑を終わります。次に討論を行います。討論はございませんか。 

（無しの声あり） 

討論を終わります。お諮りいたします。議第１３５号地籍調査による登記簿上の地目が

農地である土地の地目認定に対する意見具申については、提案のとおり了承として市長に



9 

 

発信者 議   事   録   要   旨 

 

 

議 長 

 

 

 

議 長 

 

事務局 

 

報告することにご異議ございませんか。 

（無しの声あり） 

異議なしと認めます。よって、議第１３５号地籍調査による登記簿上の地目が農地であ

る土地の地目認定に対する意見具申については、提案のとおり了承として市長に報告する

ことに決定いたしました。 

 

以上で、本日の議事日程は全て終了しました。閉会といたします。 

 

ご起立ください。一同ご礼。ご着席ください。 （１４：２０終了） 
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